

# UNIÓN REPUBLICANA

SUSCRIPCIÓN.

	Ptas.
Novelda, mes.	0'25
Fuera, trimestre.	1'25
Extranjero	2

PAGO ANTICIPADO.

PERIÓDICO POLÍTICO.

REDACCIÓN.

Castelar, 98.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.

Director: JOSÉ DíEZ MIRA.

Administrador: MANUEL DOMENECH.

## Labor provechosa

El mitin del Lírico, local donde quedó sentada la unión republicana, ha sido, no ya solo el pago de un tributo de honor al ilustre Jefe de aquella y á sus dignos representantes en Cortes, por su valiente y eficaz labor parlamentaria, sino una manifestación tan espontánea como viril del sentimiento popular en favor del ideal republicano.

La seriedad y orden en dicho acto observados, contrasta con la puerilidad y falta de respeto mutuo que se deja entrever entre los diferentes grupos que integran el partido monárquico.

Mientras en el campo republicano se escuchan y acatan las disposiciones elocuentes emanadas de cerebro tan superior como el del gran orador D. Nicolás Salmerón, en el monárquico la voz de los inferiores se levanta para protestar y zaherir al paso la personalidad de sus respectivos jefes.

Responda sino la enconada cuestión de ha pocos días, habida en el Congreso entre tíos y sobrinos.

Ante la presencia de hechos tales, el país acaba por perder la confianza en los hombres de la monarquía, para depositarla en los prestigiosos adalides de la república. Sabe positivamente que por el camino que le conducen va á la ruina, y se aparta rápido de él buscando mejor suerte.

De ahí ese favorable movimiento de opinión hacia nuestra causa. Ella encarna la justicia, la libertad y el progreso, y España va despertando para conocer que solo de la República le será dable obtener su regeneración.

Es claro que con gobiernos de la índole de los que ha treinta años padecemos, el pueblo sabe que va á perder totalmente, no ya su prestigio, sino su hacienda. Y antes que esto ocurra, se apresura á unir su esfuerzo al de los demas, para levantando el espíritu nacional llegar al fin apetecido.

Por eso el partido republicano que fiel á su programa, busca con firmeza de propósito el bien de la patria, próxima á perecer aplastada por la reacción y el absolutismo, alcanza en pública manifestación la simpatía y confianza del pueblo honrado que no se aviene á sufrir impábilmente los

atropellos y vejaciones de que á cada momento se le hace objeto por parte de esa pandilla de monárquicos-vaticanistas duenos hoy de España.

Si persistimos en el empeño santo de defender los sagrados intereses de la nación, no se tardará en ver coronada nuestra grande obra, y el triunfo de la república será pronto un hecho. Así lo confirman la seriedad de nuestros actos, glorificados públicamente por aquella parte sana del país, que ve, en la grandeza de nuestro programa, un signo evidente de redención para nuestra esquilmada patria.

RECAREDO.



Para mi amigo....

Si otro, que no fueras tú, hubiera escrito la carta que particularmente diriges á los amigos, de Novelda, (y que yo por encargo de ellos voy á contestar), es posible que hasta lógica y natural hubiera encontrado la extrañeza que manifiestas por la *derrota* de los republicanos de nuestra ciudad en las últimas elecciones municipales. Pero lo dices tu que tienes motivos mas que sobrados para conocer á tus paisanos, y mi asombro ha sido grande. Tu ausencia de Novelda te ha hecho olvidar, sin duda, los sinsabores y disgustos que has tenido que experimentar por el grave delito de llamarte republicano. ¿Como, sino, podías suponer que llegásemos á sumar 500 votos? Vives, querido amigo, en una gran ciudad donde el hombre, en política, es mayor de edad, y olvidas que aquí todavía *podrían tocarnos el din dan y al bol*.

Doscientos votos obtuvo la candidatura republicana. ¿Te parecen pocos? Pues yo creo que son muchos. Y voy á demostrartelo. Novelda, como tu dices muy acertadamente, es un pueblo que, desde inmemorial, viene atado al carro del caciquismo, de la rutina y de la mayor indiferencia política. Aquí la idea no existe; los noveldenses, por regla general van á votar *de la oreja*; los lleva el tío fulano y en realidad éste es el que vota; un voto consciente y quinientos pedazos de pa-

pel que se depositan en las urnas electorales ignorando los 500 electores que entregaron al presidente de la mesa sus papeletas, el nombre ó nombres que contenían.

«No solo de pan vive el hombre», se ha dicho, pero esto que en otras partes será una gran verdad, en Novelda resulta una gran mentira. Aquí se vende el derecho político por un pedazo de pan. ¿Que en casa de un comerciante, propietario, industrial, etc. trabajan veinte, treinta ó cuarenta hombres? Pues ya se sabe que ese *amo* tiene tantos votos como jornales ha de pagar al día siguiente de la elección. En general, el caracter egoísta de los noveldenses y nuestra falta de cultura, (aunque por fuera se nos tenga por ilustrados), ha hecho que la mayoría de nuestros paisanos rindan culto á su profeta el dinero. Tenemos la monomanía de blasonar todos de independientes; hablas de república con alguno y á las dos palabras ya te ha dicho que él es mas republicano que tu; pero luego, cuando llega el momento de demostrar *con hechos* lo que de palabra han dicho, no hay diferencia, que digamos, del dicho al hecho! Ni existe tal independencia ni es verdad su republicanismo. ¿Qué más? Correligionarios nuestros suscritos en el censo del partido se negaron á firmar la cédula de declaración de candidatos para el nombramiento de interventores republicanos. Otros, tambien de los inscritos en el Censo, ó no han votado la candidatura republicana, ó lo han hecho por la monárquica ó se han retraído.

Triste es decirlo, amigo mío, pero en Novelda hay pocos, muy pocos republicanos; muchos de los que se llaman correligionarios nuestros anteponen la personalidad á la idea: por si fulano es del comité ó zutano no es de la Junta, dejan de cumplir sus deberes políticos para con el partido en que militan, cuando no trabajan á favor de los enemigos de la idea política que dicen profesar. Y con republicanos así no se va á ninguna parte!

Sin duda has creído que, en el tiempo que faltas de Novelda, los noveldenses han adelantado algo en derecho político y estás en un error. Seguimos igual que hace diez años. Los *pastores* de la política local; los Tomás, tío Juan, Rizo y Compañía

continúan disponiendo de sus respectivos *rebaños*, (que, dicho sea de paso, cada día suman mayor número de *cabezas*), y de los *pastos* de todos; de los muchos que figuran en estos *ganados humanos* y de los pocos que tenemos el valor de no ser políticos del tío.

Y no es lo peor que esto ocurra hoy, sino que tenemos para rato.

Juan Palique.

*La juventud debe procurarse ideas y disciplina mental, antes de dejarse llevar por las excitaciones de la pasión. El pensamiento ha de ser siempre luz de la acción y norma de la conducta.*

*Si entiendo que lo que pienso vale, no por pronunciarlo yo, sino por la seriedad de la idea. Si yo he formado mi pensamiento al pensamiento ajeno.*

NICOLÁS SALMERÓN.

## COSAS DE NOVELDA

Ya han terminado los sermones que anualmente nos endilga algún Padre de la Compañía de Jesús en honor á la Purísima. El Padre que este año nos ha cabido en suerte ha sido de lo mas escogidito de la Compañía. Enviado por ésta á convertir gente á *Villaburreix*, equivocó el camino y dió con su paternidad en Novelda donde el hombre ha sacado á relucir todo su repertorio. ¡Y que no lo tiene extenso! Sobre todo en frases cultas es un tesoro. Desde la cátedra del Espíritu Santo hemos oído á diario palabritas tan dulces como éatas: canallas, granujas, bandidos ladrones, sinvergüenzas y, *de este calibre, una barbaridad de calificativos mas*. En uno de esos sermones llegó á pronunciar, en valenciano por mas señas, la palabra *el* (fuga de vocales). ¿Que la iglesia estaba vacía? Nada de eso; los llenos se han contado por representaciones, ora fuesen éstas en valenciano ó en castellano; por que tambien ha habido retazos de sermón en dialecto valenciano. ¡Progresamos, vaya si progresamos! Algo hemos sacado de tales pláti-

cas este año. En una de ellas dijo el orador que santificar una fiesta oyendo misa valía más, á los ojos de Dios, que 500.000 limosnas. Así: Medio millón de limosnas vale menos que una misa. Después de esto cualquier pobre puede venir á Novelda; se muere de hambre, de seguro. Afortunadamente, tan gran majadería no llegó á convencer ni á los más beatos. Comentándola hemos oído decir á una mujer:—Me parece que en eso se ha equivocado el padre predicador.

Adelante; vengán sermones así y pronto nos igualamos todos; beatos y republicanos.

El sermón pronunciado por el Jesuita el domingo por la noche solo fué oído por hombres. Por encargo del orador se prohibió la entrada á las mujeres. Dos municipales á cada puerta de la Iglesia cumplían la orden del Jesuita.

¿También para eso sirven los municipales, señor alcalde? Parece mentira que ocupe usted á los dependientes de su autoridad en cosas tan distintas de las de su obligación. Un municipal portero de la Iglesia! Aunque á decir verdad no es mucho de extrañar. ¡Cantan los serenos el Ave María Purísima!

En la acera de la casa número 5 ó 7 de la calle de San José, hay una cal grasa que, á juzgar por lo blanda, debía de haberse amasado la tarde del mismo día. Todos los transeúntes que pasaron aquella noche por dicha acera pueden dar fé del estado en que quedaron sus botas y pantalones.

De evitar estos abusos, Sr. Alcalde, debían preocuparse los municipales, en vez de actuar de porteros de la Santa Iglesia parroquial.

¿Nos hace V. el favor de darles un toque de atención sobre el particular á los dependientes de su autoridad y cobrarles alguna que otra multa á los dueños que tales abusos cometen?

Y ya que de abusos hablamos, permítasenos una pregunta.

¿Hasta cuando van á estar esos sillares en el Cantó de Elme? No lo preguntamos por curiosidad, sino para evitarles trabajo de composición á los cajistas de la imprenta. Porque si esos sillares no han de desaparecer de ahí hasta que se utilicen en las obras á que están destinados, entonces podemos hacer una de las dos cosas siguientes: ó dejar de ocuparnos de este abuso de *vernocracia*, ó escribir algún suelto sobre el particular y encargar á la imprenta que no lo distribuyan pues ha de servir para su publicación en números sucesivos.

Y puede que optemos por lo segundo.

## El momento quirúrgico

Cuando en el anfiteatro acaba la lección oral comienza la operación cruenta, y muchas veces el tiempo que el preclaro cirujano emplea en desarrollar ante sus oyentes el cuadro exacto y pavoroso de la lesión orgánica que se enseorea en el cuerpo del enfermo, compromete seriamente su amenazada vida.

El individuo es á la sociedad lo que la parte es al todo. También en los pueblos enfermos llega un instante en que se hace preciso, indispensable, la intervención quirúrgica. En el individuo enfermo sometido á la acción del cirujano, el conjunto de circunstancias que compone é informa tal intervención recibe el nombre de momento quirúrgico.

En los pueblos cuya vida está también amenazada, y cuyo organismo entero sucumbe anquilado para intervenir recibe el nombre de momento revolucionario.

Y esta intervención y este momento cuya más imprescindible condición es oportuno, se imponen con caracteres tan perfectamente claros que, á las veces, ni aun es necesario ser perito para reconocerlos.

Basta tener ojos para percibir las acusaciones externas, cerebro para transformarlas en sensaciones, razón clara para reflexionar y una conciencia honrada para sentir.

Ante el espectáculo del enfermo que se revuelve en su lecho agitado y convulso, macilento el rostro, secas las fauces y trabajosa la respiración, no es preciso tener educados los sentidos y el entendimiento muy ejercitado para comprender que el gangrenado miembro que entre las sábanas se oculta, no puede seguir unido ni un momento más al cuerpo que hasta entonces fuera carne de su carne y hueso de sus huesos. Allí se impone, con la urgencia de lo inminente, la intervención quirúrgica.

Ante el espectáculo de un pueblo entero, despoblado por la miseria, arruinado por la explotación clerical y administrativa, cuya riqueza está devorada por la usura y el agio, y cuya total razón, sacudida por el

quebranto y por la constancia del sufrimiento, amenaza despenarse por los desfiladeros de la locura ó sumirse en las interminables lobregueces del marasmo, se necesita únicamente no haber caído aún en el encallamiento de la política de bandería, para comprender que allí se impone el destruir de un modo absoluto y radical las causas de su desorganización y aniquilamiento.

Y así como en la práctica diaria de los hospitales y asilos médicos la intervención de urgencia es misión á cargo del profesor de guardia, cualquiera que sean el lugar, la hora y la dependencia en que haya de prestarse el servicio, así en los grandes conflictos de los pueblos debe sentirse obligado á desempeñar la angusta misión de contribuir á la redención común todo hombre honrado.

*En relación al presupuesto total de gastos, las obligaciones eclesiásticas están en una proporción á la que no llegan los gastos de la enseñanza, los gastos de la administración pública; y esto prueba que el pueblo español gasta más en prepararse para morir, que en educarse para la vida; que el pueblo español es un pueblo que tiene algo de fatalista y de indolente, y que más espera de la tutela del cielo y de los designios de la Providencia, que de las energías, de las iniciativas y del esfuerzo humano.*

MERENDEZ PALLARÉS.

## AL SEÑOR ALCALDE

El aplauso, unas veces es adulación, otras, justicia. Prodigado por adulación, desdora por igual al que lo tributa y al que se ofrece; pero, cuando la justicia lo exige y las fundamentales reglas de caballerosidad y cortesía lo reclaman, no deben atenderse menudas razones de modestia, sino que ha de otorgarse fuerte y bien sonoro, pues es el yunque donde se forjan los caracteres y se enderezan las voluntades.

En el número anterior denunciámos á usted, señor alcalde, el deplorable estado de los salones de clase de las escuelas públicas de niños, y, con satisfacción indescriptible, podemos hoy decir al pueblo de Novelda que la simiente no ha caído en tierra estéril; que nuestra voz no se ha perdido en el espacio, que quizá antes de las veinticuatro horas, usted tomó la resolución de remediar el

mal, y, el miércoles de esta última semana, ya empezaron las obras.

Tal prontitud en la resolución, no por ser justa deja de ser digna de todo encomio, pues, en este mundo, es bueno el que cumple con sus deberes, y usted, en ésta como en otras ocasiones, está probando que, como vulgarmente se dice, está á la altura de las circunstancias.

¡Muy bien, don Jaime, siga usted lo mismo que hasta ahora, siempre adelante y sin retroceder ante los obstáculos, que, si le faltan los aplausos de algunos monárquicos, los nuestros, que son de calidad, no le faltarán un momento! Mientras tanto, reciba las más entusiastas gracias en nombre de esas infantiles criaturas que en adelante ya no tendrán que soportar en clase temperaturas de siete y ocho grados, á que los condenaba la impasibilidad de sus antecesores.

\* \*

Aunque tenemos la completa seguridad que no echará en olvido la otra petición que también esbozamos en nuestro anterior escrito, insisto rogándole se digne leer la solicitud que presentaron los maestros pidiendo la compensación de retribuciones y enseñanza gratuita. Si ahora no es tiempo, estudiándola se convencerá de la justicia que la informa y en ocasión propicia proveerá como en ella se pide.

\* \*

Hasta otra, que mi pluma está ansiosa de poder aplaudir, mas que por lo que me dignifican los aplausos como éste, por los intereses generales del pueblo y por la regeneración de la sociedad en que vivimos.

GUMERSINDO.

\* \*

Allá va mi aplauso al señor alcalde; al amigo particular ya lo he felicitado. Muy bien Sr. Cantó; así se demuestra que sabe cumplir con los deberes que el cargo le impone y de ese modo, llevando á la práctica á las cuarenta horas de solicitadas, las reformas que le pedía en mi «Postal» del domingo último. Uno, mi felicitación á la de todo el pueblo y.... adelante.

Podrá ser corta su permanencia en la alcaldía, pero cuando la abandone, lo hará con la satisfacción de que todos sus administrados han de lamentar su salida de la presidencia del Ayuntamiento.

Y no se yo si habrá habido algún alcalde en Novelda del que se haya podido decir otro tanto.

L. M.

*No somos anticatólicos y debemos respetar las opiniones de todos; pero no podemos tolerar la invasión del poder teocrático en la esfera de la soberanía del poder civil.*

JOSÉ MURO

AGUAS POTABLES

La TUBERIA de HIERRO

Entre las muchas mejoras que había necesidad de realizar en nuestra desheredada ciudad, ninguna tan importante ni urgente como la de la conducción de aguas potables. Muchas, muchísimas veces se ha hecho eco de esta higiénica mejora la prensa local y nunca ha sido atendida. Ocupada la presidencia del Ayuntamiento durante los últimos años por el tío H. ó el tío B., ninguno de ellos se ha preocupado de nada que pudiera redundar en beneficio del común, y sí solo de favorecer los intereses particulares de cuatro paniaguados. Ha habido necesidad, para que la importante mejora se llevara á la práctica, que el cargo de Alcalde lo ejerciera un hombre que no es el tío Fulano, ni tuviera el dinero que tiene el tío Zutano, ni fuera sobrino ni pariente de aquellos; que *Chaumet*, como aquí le llamamos, fuera alcalde. (sin títulos para serlo, suponían muchos), de Novelda.

¿Qué dirán ahora esos maliciosos? No somos amigos políticos de don Jaime Cantó y nadie podrá tachar de pasionados nuestros aplausos. Somos noveldenses ante todo y cuando, como ahora, nuestra primera autoridad desempeña el cargo con el acierto que el Sr. Cantó lo viene desempeñando, á fuer de imparciales tenemos que reconocer que ningún alcalde de Novelda, ninguno, ha hecho tanto en tan poco tiempo como el Sr. Cantó.

Unas cuantas pesetas encontró en las arcas municipales cuando tomó posesión del cargo y ahí está y todo el pueblo sabe las mejoras que ha hecho. La última, la de la tubería de hierro, ha colocado al señor Alcalde á una altura que difícilmente llegará otro; ¡y ojalá llegara!

La misma casa constructora que se encargó de la conducción de las aguas de Sax á Alicante, acaba de firmar el contrato para traer las aguas de la Fuente de la Reina por tubería de hierro hasta el sitio denominado «Arqueta», primer trozo de los dos en que se dividió el proyecto. El coste asciende á 28.000 pesetas, las cuales han de ser satisfechas del siguiente modo: 9.000 pesetas en el acto; 5.000 al terminar las obras; 7.000 al año y las 7.000 restantes al año siguiente; es decir que en poco más de dos años quedará pagada la casa constructora y entonces ó quizás antes, podrán hacerse el resto de los trabajos.

¡Y pensar que esto que se ha hecho ahora hubiera podido hacerse mucho antes que el derribo de las casas de la Plaza que maldita la falta que le hacía al pueblo!

Sin dinero, con buena voluntad, ya ven los noveldenses lo que puede hacer, lo que hace un alcalde.

¿Cuándo cambiaremos de conduc-

ta dejando de prestar nuestro apoyo electoral á esos caciques que durante tantos y tantos años han venido explotando nuestra mansedumbre é ignorancia?

Repetimos nuestro aplauso al señor Alcalde y le recomendamos que siga como hasta aquí, que no ha de faltarle la consideración de todo el pueblo,

*Entre la gente pobre, cuando es desechado un traje, se le cepilla cuidadosamente, se le remienda, se le impregna de alcanfor y se le guarda en el arca. De ella sale y vuelve al uso otra vez, si la ropita que sustituyó al desecho pregona á gritos la miseria.*

*Igual que la gente pobre hace la monarquía con sus políticos. Villaverde sustituyendo á Silvela, Maura á Villaverde y Montero y Canalejas preparándose para sustituir á Maura, ¿qué son sinó trajes de desecho que salen del arca para sustituir á gniñapos imposibles de usar?*

*Y lo peor del caso es que todos salen con ciertos olores caseros, que á la legua señalan la procedencia. ¡Adelante con el desecho!*

JOSÉ NAKENS.

¡OTRO CRISTO!

Prodigio era de gracia y hermosura la sobrina del cura,

por lo cual en la villa, una de las mejores de Castilla, pensaron que era buena para representar la Magdalena en las funciones de Semana Santa; y con otra María, modelo de belleza y de alegría, quedó completo el personal divino por lo tocante al sexo femenino,

De la crucifixión llegó la hora, y allá en su cruz atado estaba el Cristo; al pié, la pecadora con el manto entreabierto y descuidado brindaba á las miradas del de arriba un seno palpitante,

que al pobre Cristo aviva y le hace estremecerse, y anhelante lanzar algún suspiro de deseo que en signo de piedad tradujo un neo. Quien de Jesús hacía, como es uso y costumbre, no llevaba más que unas enagüillas, con las cuales cubría desde la ancha cintura á las rodillas.

Todos se apercebieron del estado del tal, y temerosos de algo que no previnieron y pudiera tornar en bochornosos los hechos que en el Gólgota acaecieron, la enagüilla arreglaban y más al pobre Cristo encandilaban.

El cura, que veía cuanto al buen redentor le sucedía y que sintió en su pecho arder los celos, sin recordar que estaba entre la gente,

con tartamuda voz y lengua impía, dijo:—¡Viven los cielos, que no resisto más! ¡Chiquilla, ventel ¡Vaya un cristo que habeis puesto en escena! No volverá ésta á hacer de Magdalena mientras no haya otro Cristo más decente.

J. AMBROSIO PÉREZ.

NOTICIAS

Nuestro querido amigo y paisano el popular fotógrafo D. Jaime Belda Alted, ha sido nombrado correspondiente artístico de la notable revista «Alma Española.»

Felicitamos á nuestro querido amigo por la honrosa misión que se le ha confiado.

Después de larga ausencia ha regresado á Novelda, procedente del extranjero, nuestro buen amigo y paisano D. Fernando Navarro Valero.

Han llegado á Novelda donde se proponen pasar las presentes vacaciones nuestros jóvenes paisanos D. Domingo Peiró, D. José Abad Navarro, D. Ricardo Cantó, don Juan Bautista Beltrá, D. Francisco Navarro Navarro y D. Luis Navarro. Bien venidos.

NUEVAS TARJETAS POSTALES. Hijos de A. Cantó.

Ha contraído matrimonio con una distinguida señorita de Elche, nuestro joven paisano D. Joaquín Poveda Gómez.

Deseamos á los recién casados una eterna luna de miel.

El jueves contrajo matrimonio nuestro querido paisano y correligionario D. José Campos Gómez con una distinguida joven de Alicante.

Hacemos votos por la felicidad del nuevo matrimonio.

Con objeto de pasar las próximas Navidades al lado de sus padres, ha salido para Valencia nuestro distinguido y simpático amigo, el joven profesor de instrucción primaria D. Manuel López de Arce.

Feliz viaje.

Ha regresado de Portugal nuestro querido amigo y correligionario D. Pompeyo Castelló Poveda. Bien venido.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño la distinguida señora D. Rosario Seller, esposa de nuestro particular amigo el caracterizado canalejista D. Manuel Martínez López. Nuestra enhorabuena.

Hemos recibido el primer número de «La Unión Republicana» que ha comenzado á publicarse en Sevilla.

Con gusto dejamos establecido el cambio con tan apreciable colega.

En Sax, donde se encontraba, ha dado á luz felizmente una hermosa niña la joven esposa de nuestro estimado amigo y paisano Don José María Abad Belló.

Reciba nuestra enhorabuena.

IMPRENTA, LIBRERÍA Y ENCUADERNACIÓN Hijos de A. Cantó NOVELDA

Se hacen toda clase de impresiones desde las más económicas hasta las de lujo á varias tintas.

Especialidad en la fabricación de Libros rayados para casas de comercio.

TARJETAS FANTASÍA con relieves, en blanco y colores, para participaciones de enlace, programas de baile, menús, etc., etc.

ALMANAQUES

Y AGENDAS de Bufete para 1904.

BLOCKS ó TACOS á 20 céntis. uno

Hijos de Antonio Cantó, impresores.

# Sección de Anuncios.

**Galería Fotográfica**  
 y  
**GRAN TALLER DE AMPLIACIONES.**  
**JAIMÉ BELDA**  
**Castelar, 89, NOVELDA.**

CLÍNICA DE CIRUJÍA GENERAL (OPERACIONES)  
 Y ENFERMEDADES DE MATRIZ.  
**Rafael Pérís Cubells**  
 EXMÉDICO  
 DEL HOSPITAL PROVINCIAL DE VALENCIA.  
 Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.-Sirera y Dara, 21,  
**NOVELDA.**

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA.  
**Gabinete Electro-terápico,**  
**Radiografía y Galvano-caustia de**  
**D. JOSÉ ALTED**  
 MÉDICO TITULAR DE NOVELDA.  
**Consulta de 10 á 12.—San Isidro 29.**  
*Tratamiento curativo de la tuberculosis pulmonar por las inyecciones del Dr. Sánchez Hervero.*  
*Tratamiento curativo de la epilepsia ó mal de corazón.*  
 Deseando que los enfermos conozcan los medios que este gabinete dispone para la curación ó alivio de determinadas enfermedades que son rebeldes á los medios farmacológicos y los adelantos en el tratamiento y curación de un sinnúmero de afecciones nerviosas con aparatos á la moderna ciencia, he procurado en beneficio de los enfermos puedan disponer de medios de curación sin grandes sacrificios.  
 Para más detalles en la consulta de 10 á 12.

**UNION REPUBLICANA.**  
 PERIÓDICO POLÍTICO.  
**CUERPO DE REDACCIÓN.**  
 DIRECTOR: **José Díez Mira.**  
**REDACTORES**  
 Luis Mira Seller. || Ramón García Romero.  
 Ramón Navarro Alenda. || José Mira Cantó.  
 ADMINISTRADOR: **Manuel Doménech Navarro.**

**Imprenta y Encuadernación.**  
**Objetos de Escritorio.**  
 TARJETAS SELLOS DE  
 POSTALES CAUCHÚ Y METAL.  
 LIBROS RAYADOS DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS.  
 ESCRIBANÍAS DESDE 10 PESETAS HASTA 50.  
 CARTERAS Y TARJETOS DE BOLSILLO.  
**Hijos de A. Cantó.—Novelda.**

**UNION REPUBLICANA.**  
 PERIÓDICO POLÍTICO  
**NOVELDA.**  
 PROVINCIA DE  
**Sr.**

**de Butete**  
 para 1904  
**Block & Tacos**  
**A SO OBRAS.**

**UNION REPUBLICANA.**  
 PERIÓDICO POLÍTICO  
**NOVELDA.**  
 PROVINCIA DE  
**Sr.**